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Niederschrift 
Sitzung des Ortschaftsrates Roßla 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.03.2020 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Ortsteil Roßla, Schloß 1, 06536 Südharz 

Anwesend sind: 
Frau Nadine Pein  
Herr Harald Fuhrmann  
Herr Jens-Peter Junker  
Herr Jörg Machoy  
 
 

Gast: 
Herr Weidner, Gemeinderat der Gemeinde Südharz 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 11.02.2020 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
5 Beschlussfassung der 7. Satzung zur Änderung der Friedhofsordnung der 

Gemeinde Südharz 
Vorlage: 21-115/2020 

6 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
7 Anfragen und Anregungen 

Nichtöffentlicher Teil 

 
8 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 11.02.2020 (nicht öffentlicher 

Sitzungsteil) 
9 Grundstücksangelegenheiten 
10 Anfragen und Anregungen 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
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1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und der Beschlussfähigkeit 

 Die Ortsbürgermeisterin eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Sie begrüßt GR Weidner. 
 

  
  
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 Es gibt keine Änderungsanträge. 

 
  
  
3 Einwohnerfragestunde 
 Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Bürgerinnen/Bürger zur OR-

Sitzung erschienen sind. 
 

  
  
4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 11.02.2020 (öffentlicher 

Sitzungsteil) 
 Die Sitzungsniederschrift wird einstimmig bestätigt. 

 
  
  
5 Beschlussfassung der 7. Satzung zur Änderung der 

Friedhofsordnung der Gemeinde Südharz 
Vorlage: 21-115/2020 

 Der Ortschaftsrat stimmt der Beschlussfassung einstimmig zu. 
 

  
  
6 Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 Die Ortsbürgermeisterin berichtet über die letzte Sozialausschusssitzung 

und der Gegenwehr der dort tätigen Gemeinderatsmitglieder hinsichtlich 
des Vorschlags des Roßlaer Ortschaftsrates bzgl. Unterbringung der 
Bibliothek in die 1. Etage des Schlosses sowie Installation des 
Jugendklubs im Keller des Bürgerhauses. Der Ortschaftsrat will sich am 
kommenden Dienstag, dem 17.03.2020, 17:00 Uhr im Bürgerhaus treffen 
und die Räumlichkeiten ansehen. 
 
Frau Brauner erscheint zur Sitzung und erörtert mit den Ratsmitgliedern 
einen Antrag an die GV, den Roßlaer Saal am 16.5.2020 für eine Disko-
Veranstaltung anzumieten. Der OR lehnt dieses Event ab, da einerseits 
die Brandschutzvoraussetzungen für diese Veranstaltung nicht erfüllt sind 
und andererseits Sicherheitsmaßnahmen im gesamten Gebäude nicht 
umgesetzt werden können. 
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Die Ratsmitglieder besprechen mit Frau Brauner weitere Themen, 
insbesondere die Baumfällung am Schloss sowie den Zustand 
verschiedener Straßen (Buttergasse, Unterfeld, Hallesche Straße). 
Buttergasse und Unterfeld weisen Löcher auf, die dringend aufgeschottert 
werden müssten. Die Gehwege in der Halleschen Straße sind stark 
sanierungsbedürftig. Da es sich jedoch um eine Landesstraße handelt, 
obliegt die Sanierung dem Landkreis. 
 
Harald Fuhrmann spricht auch notwendige Arbeiten in der 
Feldstraße/Siedlung an. 
Die Ortsbürgermeisterin erklärt, dass es eine Prioritätenliste für Straßen in 
der Einheitsgemeinde gibt, allerdings sind aufgrund der klammen 
Haushaltsmittel nicht alle Wünsche zeitnah umzusetzen. 
 
Frau Brauner berichtet darüber, dass der Gastronom, Herr Diederichs 
auch 2020 die Versorgung am Imbiss Kiesgrube übernehmen möchte. 
Geplant sind außerdem monatlich eine Veranstaltung, wie z. B. das 
Neptunfest. 
 
Der Ortschaftsrat bespricht den aktuellen Sanierungsstand in der 
Promenade. 
Hier sollte nach Fertigstellung der Arbeiten die entsprechende 
Beschilderung erfolgen, so Nadine Pein. Der verkehrsberuhigte Bereich 
muss unbedingt ausgewiesen werden. Die Ratsmitglieder wollen mit Frau 
Brauner entscheiden, welche Verkehrsführung zukünftig in der Promenade 
gelten soll. Es ist auch zu klären bzw. zu beraten, ob der „Poller“ in der 
Promenade aufgestellt werden soll. 
 
Herr Weidner wird einen Termin mit Frau Wöbken vereinbaren, um den 
Grabschmuck „Pferd“ in Roßla zu diskutieren. Laut Ortsbürgermeisterin 
war der Schmuck nur vorübergehend bewilligt. Bis heute wurde jedoch 
keine Änderung ersichtlich. 
 

  
  
7 Anfragen und Anregungen 
 Jörg Machoy und Jens Peter Junker berichten Frau Brauner von der 

Senke in der Wilhelmstraße, die aufgrund der Anschlussarbeiten 
„Schmutzwasser“ am Grundstück Ecke Palais entstanden ist. Hier sollte 
der Auftragnehmer Abhilfe schaffen. 
 
Harald Fuhrmann teilt mit, dass der „Maschendrahtkäfig“ in der Breitunger 
Straße auf Wunsch der Anwohner wieder beseitigt werden sollte. Errichtet 
wurde die Einzäunung für die gelben Säcke. Da jedoch diese Stelle nur 
noch vermüllt ist, soll der Sammelplatz wegfallen und zurück gebaut 
werden. 
 
Jörg Machoy berichtet, dass sich die Parksituation nach der Sanierung der 
Straße Am Fußstieg nicht verbessert habe. Frau Brauner sieht das nicht 
so, die Situation sei zwar nicht optimal, aber deutlich besser als zuvor. 
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Herr Weidner bittet Frau Brauner darum, die Kastanie an der Kirche 
kontrollieren zu lassen. 
 
Eine Einwohnerin von Dittichenrode bittet den Ortschaftsrat mit einem 
kurzen Anschreiben (als Tischvorlage) darum, dass zukünftig alte 
Grabsteine nicht mehr entsorgt, dafür an der Friedhofsmauer dauerhaft 
aufgestellt werden. 
Die Ratsmitglieder sehen dies kritisch, da verschiedene Aspekte zu 
beachten sind (Ordnung, Pflege, Sicherheit) und die Bauhofmitarbeiter 
nicht zusätzlich belastet werden sollten. 
Der Vorschlag sollte deshalb eingehend beraten werden. 
 
Da es keine weiteren Anfragen gibt, dankt Frau Pein den Ausführungen 
von Frau Brauner und verabschiedet sie. 
Der öffentliche Sitzungsteil wird geschlossen. 
 

 
  
  
 
 
Ortsbürgermeisterin      Protokollant 
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